



# 社區倫理與行為規範

本社

社區發展是一種組織與教育的工作過程。其目的在鼓勵社區居民的參與，協調社區各界的關係，運用社區內外的資源，採用社區自助的行動，以引導社區的社會變遷而提高居民的生活素質。上述的組織、教育、參與、協調、自助等策略皆無不奠基於社區倫理與行為規範的適當與否。因此，我們或可說，社區倫理與行為規範的改變是我國今後社區發展工作中的首要任務。

德國社會學家滕尼斯將人的意願分為兩類，即自然意願與理性意願。他根據這兩類意願，說明兩種社會基本類型，也就是社區和社團的觀念。所謂「社區」是基於自然意願而成的結合，由於同情心的發展，習慣的接近，共同的信仰而發展的自然團體，早期孤離的農村社會就是典型的代表。所謂「社團」是基於理性意願的結合，主要著眼於共同利益，為達成特定目的而建立的契約關係，在近代高度工業化的城市中，這種社團組織極為發達。前者是社區利益高於一切，而後者却是個人利益高於一切。由於社會的演化，使人際關係的性質產生了上述的改變，也就是疏離感的產生，是受到現代個人主義和理性主義興起之影響。在社會急速變遷的過程中，如何促進社區認同，提高社區意識，以及社區參與等，是一值得探討的課題。

我國傳統文化，一向重視人際關係，對於君臣、父子、夫婦、兄弟、朋友等五種關係已有一些規範供大眾遵守，然而對於個人與陌生社會大眾之間的關係，則缺乏適當的規範。再加上個人和理性主義之興起，使目前很多人貪圖私利，罔顧公益，自己既不感到良心的譴責，社會也不給予應有的制裁，公德敗壞，幾乎成爲一個沒有規範的社會，社會是一個工具，幫助我們解決生活的問題，充實生命的內涵。但是爲了維護這個工具的有效性，我們都需要接受一定規範的引導和約束。因此，我們需要在傳統的五倫之外，再建立第六倫。

一個社會如果過分重視五倫，而第六倫不彰，則遵守五倫可能成爲違反第六倫的理由。目前這種種爲小團體之義而被毀大團體之利的行爲，在我國仍以不

同的形式流行。社會學家指出，過分重視家屬親族之間的義務，是社會問題發生的一個重要原因。強調五倫，忽略個人與社會大眾的羣已關係，使社會不能達到統合，社區未能發展，而國民也變成「一盤散沙」。因此，如何推動新倫理以及新的行爲規範之建立，促進個人和社會大眾的羣已關係，提高居民的社區意識，增進居民對社區的認同，是當前我國社區建設過程中急需重視的課題。

在日常生活中心，常提到培養社會道德，要有公德心，但一般人却不易養成這種習慣。我們有經濟能力到各地名勝古蹟遊覽，可是到處看到果皮、紙屑；把垃圾扔在路上、水溝、或公園，却未曾想到這種行爲，不僅增加了垃圾工人的工作量，破壞了幽美的環境，製造了水污染，也使國人的道德情操，直接受到傷害。這就是由於把大社會當做陌生人，沒有設身處地爲別人想一想，如果多考慮一下這種不良行爲的後果，居民擁有社區意識，則情況就會好些。

我國社區發展之三大建設目標：第一，完成社區基礎工程建設，以消除髒亂，改善環境衛生；第二，實施生產福利建設，以消滅貧窮，提高生活水準；第三，推行精神倫理建設，以端正風氣，重建道德。第一、二項目標，屬於「物質建設」或「社區改善」工作，易見其效。但第三項目標係「精神建設」或「人的發展」，不易見效。故今後宜多重視以社區倫理與行爲規範爲主題，加以深入的探討，研擬衡量社區精神倫理建設程度之指標，探討影響精神倫理建設之因素，並尋求推行精神倫理建設之有效途徑。

希冀透過社區倫理與行爲規範這項課程之研究，發現影響精神倫理建設的因素，使我國政府單位間協調工作得以充分配合，能組織健全的社區理事會，能擬定良好的年度工作計劃，促進居民參與意識，增進居民意見溝通，以及有效維護社區建設的成果等，使我國的社區發展工作能百尺竿頭，更上一層樓。